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24 ore ? Io seno arrivato ieri appunto per questa 
legge, ho subito chiesto di essa, e nessuno di quelli 
che ho interrogato sapeva iersera che fosse distri-
buita, già la relazione. Vengo poi oggi alla Camera 
alle due, e mi il presenta per discuterla. Gli è su 
questo modo di discutere che io mi credo in dovere 
di reclamare, e prego la Camera di considerare se 
esso meriti di reputarsi regolare abbastanza. 

UINGHETTI, ministro per le finanze. Io voleva dire 
quello che sento essere stato accennato dal banco 
della Commissione, cioè che questo argomento non 
è la prima volta che viene davanti alla Camera : non 
parlo dei dibattimenti che si sono fatti fuori del 
Parlamento, o nelle Accademie, o nei libri, parlo 
delle discussioni parlamentari. D'altronde non è 
già la relazione dell'onorevole Sella che è qui in 
discussione (me lo perdoni, egli conosce tutto l'os-
sequio che io nutro per lui), ma qui si discute la 
legge, il concetto di essa ; e questa non è nuova cer-
tamente, poiché essa fu già esaminata e discussa 
negli uffizi. 

Come accennò l'onorevole presidente, la Camera 
ieri stabilì che questo disegno di legge dovesse di-
scutersi oggi. L'argomento non è nuovo, nè la di-
scussione generale può avere altro scopo che quello 
di esaminare il concetto della legge ; perciò io con-
fido che oggi vorrà incominciare. 

PRESIDENTE. Se l'onorevole Ferrara fosse stato 
presente alla seduta di ieri, avrebbe potuto esporre 
queste osservazioni, e la Camera avrebbe deliberato 
intorno alle medesime. Prima di iscrivere la discus-
sione di questo progetto all'ordine del giorno, ho 
interpellato la Camera, ed essa vi acconsentì. Quindi 
sono perfettamente in regola. 

L'onorevole Maffei ha facoltà di parlare. 
MAFFEI. Debbo dichiarare che appunto ieri, dopo 

le parole dette dall'onorevole presidente, io, ap-
pena finita la seduta, ho fatto richiesta di questa 
relazione all'ufficio di distribuzione, e mi è stato 
detto che non era ancora pervenuta. Non so se vi 
siano stati dei fortunati a cui la relazione sia stata 
distribuita prima; ma dichiaro che il fatto accen-
nato dall'onorevole Ferrara si è verificato anche 
per me. 

PRESIDENTE. Onorevole Maffei, si è verificato an-
che per lei questo fatto, non -perchè la relazione 
non fosse in pronto, ma perchè quando ella si pre-
sentò all'uffizio di distribuzione non erano ancora 
pervenute le altre centinaia di copie. 

Difficilmente tutte le varie centinaia di copie di 
una relazione possono essere distribuite allo stesso 
momento. Il fatto è che, quando l'Assemblea ieri 
stabilì che oggi si dovesse discutere questo schema f 

la relazione era stampata ; e se l'onorevole Maffei 

si fosse presentato all'ufficio di distribuzione prima, 
avrebbe aoch'egli potuto averne una copia, come a 
me fa rimessa. 

L'onorevole relatore ha facoltà di parlare. 
SELLA, relatore. Anzitutto dichiaro a nome della 

Commissione che so si crede di rimandare la discus-
sione a lunedì, essa non frappone alcuna difficoltà. 

Voci a destra. No ! no ! 
Voci a sinistra. Sì ! sì ! 
PRESIDENTE. Non sono i sì e i no, è la Camera che 

decide. 
SELLA, relatore. L'onorevole Ferrara trova qui 

una tattica di partito... 
Voci al centro. Non è legge di partito 1 
FERRARA. Il partito c'è da per tutto... 
SALARIS È questione di sistema! 
SELLA, relatore. Come c'entra il sistema, il par-

tito ? Guardate come è compósta la Commissione. 
Io, per esempio, mi trovo vicino al mio amico per-
sonale l'onorevole Macchi, che ha strenuamente ope-
rato perchè questa legge venisse al più presto in 
discussione e attuazione. 

MACCHI. E me ne tengo! Credo aver fatto il mio 
dovere 1 

SELLA, relatore. Sa poi in tutto si vuole un partito, 
allora dirò che la Commissione costituisce un par-
tito per promuovere il risparmio (Si ride), ed in 
questo partito siamo egualmente l'onorevole Macchi 
ed io ; e da questo partito si separino, se lo credono, 
l'onorevole Ferrara e gli altri che ci combattono, 
e formino un partito contrario. Noi stiamo per age-
volare l'incremento del risparmio. Se egli ed altri 
vogliono schierarsi dalla parte contraria, facciano a 
loro talento. (Movimenti) Ma certo sarà tutto ciò 
una definizione di partiti un po' nuova. 

Voci. Tattica ! 
SELLA, relatore. Che tattica ? Da molte parti c'era 

il desiderio che venisse presto in discussione questa 
legge: ci si facevano premure. Però io ho avuto un 
torto, signori, ho creduto fosse bene di corredare 
la relazione di più dati che si poteva, e mi sono 
perciò raccomandato all'onorevole ministro di agri-
coltura e commercio e agli altri ministri, e mi hanno 
tutti aiutato. Il direttore della statistica è stato ve-
ramente un collaboratore mio per queste indagini. 
Tutto ciò ha trascinato in lungo ìa distribuzione 
della relazione pel tempo che andò perduto nella 
revisione delle bozze. Però ieri sera qui alle quattro 
e mezzo mi furono date già alcune copie stampate 
e complete. Altre copie stavano arrivando dalla 
stamperia, come avviene nella distribuzione delle 
altre relazioni dopo che non si mettono più nei 
cassetti. 

Ma, ripeto, se volete che rimandiamo la disc«®» 


